
Anlage zur 46. Niederschrift der Sitzung des  
Ausschusses für Kultur 
vom 28.09.2010 
 
Tagesordnungspunkt 7 
Museumsnacht 
Anfrage der FDP-Fraktion 
- 101.16.1877 – 
 
Wir fragen den Magistrat: 

1. Wie beurteilt der Magistrat den Erfolg und Ablauf der Museumsnacht 2010? 
2. Wann wird die Museumsnacht 2011 stattfinden? 
3. Sind Veränderungen geplant? Falls ja, welche? 

 

Antwort von Oberbürgermeister  Bertram Hilgen 
 
Wie beurteilt der Magistrat den Erfolg und Ablauf der Museumsnacht 2010? 
Ich war von der Eröffnung bis 1:00 Uhr am nächsten Morgen da. Und zwar an unterschied-
lichen Standorten. Ich kann sagen, ich habe den persönlichen Eindruck, dass es ein voller 
Erfolg war. Wir hatten etwa 90.000 Besucherinnen und Besucher. Es hätte ein bisschen 
wärmer sein können, aber es war trocken. Die Veranstaltungen waren ausgezeichnet 
besucht. Wir hatten neue Standorte, das ist wichtig, und wir hatten auch einen größeren 
Zuspruch gerade bei den jüngeren Leuten und den jungen Erwachsenen im Alter von 20 und 
30 Jahren. Das war ja auch ein neuer Schwerpunkt mit Blick auf die Ausrichtung des 
Programms. Insofern ist der Oberbürgermeister und Kulturdezernent sehr zufrieden und 
bedankt sich noch mal bei allen vielen, die daran mitgewirkt haben. Gerade auch den 
Veranstaltern, auch mein Kulturamt. Das habe ich aber schon gesagt und sag es hier aber 
auch noch mal: Frau Wagner, Frau Rhiemeier, das war wieder eine wunderbare logistische 
Leistung und eine bei der man sieht, dass sie mit viel Herzblut und Liebe gemacht wird. 
Vielen Dank. 
 
Die Museumsnacht 2011 findet wie immer am 1. Samstag im September, das ist der 
3. September, statt. Ich will hier noch mal das wiederholen, was ich im Finanzausschuss 
gesagt habe. Wir haben an städtischen Mitteln für die Museumsnacht im nächsten Jahr 
30.000 Euro weniger im städtischen Haushaltsplanentwurf stehen, sodass, wenn der 
Umstand den ich gleich schildere, nicht eingetreten wäre, wir uns Sorgen machen müssten 
über die Frage des „ob“ und des „wie groß“. Wir haben aber jemanden gefunden, der dieses 
Loch im nächsten Jahr bereit ist zu schließen, das ist unsere Sparkasse. Und deswegen 
sage ich vielen Dank an die Sparkasse und deswegen kann ich Ihre Anfrage, wann die 
Museumsnacht im Jahre 2011 statt findet, so beantworten wie ich es getan habe, nämlich 
am 3. September.  
 
3. Sind Veränderungen geplant? Falls ja, welche? 
Die Koordinierungsgruppe der Träger der Kasseler Museumsnacht, dass ist mhk., die 
documenta GmbH, unser Museum für Sepulkralkultur und unser Kulturamt, treffen sich 
Anfang November und lassen die Erfahrungen Revue passieren und unterhalten sich über 
das Konzept des nächsten Jahres. Insofern trifft es zu, dass nach der Museumsnacht vor der 
Museumsnacht ist. Aber nach der Museumsnacht ist erst Anfang November und ich will den 
Erwägungen, Vorschlägen, Auswertungen dieser Fachleute nicht vorgreifen. Deswegen kann 
ich Ihnen die Frage 3 inhaltlich jetzt noch nicht beantworten Frau Schmidt. 
__________________________________________________________________________________________ 
 
Auszugsweise Abschrift aus der Tonbandaufzeichnung  
gefertigt für die Niederschrift des Ausschusses für Kultur am 28.09.2010 
von Nicole Schmidt 
am 01.02.2011                          Büro der Stadtverordnetenversammlung 




